

Н.А.Никитина (5 курс, каф. ЭиМТМ), В.В.Глухов, д.э.н., проф.

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ: МЕТОДОЛОГИЯ, ОПТИМИЗАЦИЯ, НАЛОГОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ

Налоговая система является неотъемлемой частью государственного механизма любой страны. Однако понимание основ и сущности налогового механизма и методологии налогообложения важно не только для государственного сектора экономики. Налоги являются составной частью финансовых потоков любой организации и оказывают непосредственное влияние на формирование финансовых результатов и стоимость фирмы.

История налогов насчитывает тысячелетия. Они выступали необходимым звеном экономических отношений с момента возникновения государства и деления общества на классы, когда зарождающиеся социально-государственные механизмы первобытного общества потребовали соответствующего финансирования. По словам английского экономиста С.Паркинсона: «Налогообложение старо, как мир, и его начальная форма возникла, когда какой-нибудь местный вождь перегораживал устье реки, место слияния двух рек или горный перевал и взимал плату за проход с купцов и путешественников».

Первый период развития налогообложения, включающий в себя хозяйственные системы древнего мира и средних веков, отличается неразвитостью и случайным характером налогов. Налоги носили характер бессистемных платежей в натуральной форме. В конце XVII – начале XVIII в.в. наступает второй период развития налогообложения. В этот период налоги становятся ведущим источником доходной части бюджетного устройства. Начинает формироваться система налогообложения. Третий период развития налогообложения начинается свою историю в XIX веке и отличается уменьшением количества налогов и большим значением права при их установлении и взимании. Происходит становление научно-теоретических воззрений на природу, проблемы и методики налогообложения. Именно в этот период была заложена конструкция налоговой системы.

Практика последних лет выявила объективную необходимость разработки новых процессных подходов к налоговому планированию в рамках управления финансовыми ресурсами и денежными потоками хозяйствующих субъектов, определения общих подходов к разработке внутренних стандартов по налоговому планированию, и налоговому менеджменту и методических подходов к расчету величины налогового бремени и направлений его оптимизации. Стратегический курс осуществляемых экономических реформ, нацеленных на динамичное развитие всех форм предпринимательства и устойчивый экономический рост, а также проводимая в настоящее время в Российской Федерации налоговая реформа, которая в перспективе предусматривает снижение налогового бремени, отражают всю важность государственного налогового менеджмента.

В работе был проведен анализ налоговой системы России и ее текущего состояния, определены базовые категории и инструментарий методологии налогообложения и налогового менеджмента.

В первой части работы рассмотрены основные этапы становления налогов в России и тенденции налогообложения. Освещены базовые понятия и категории налогообложения, дана подробная классификация налогов, описаны основные функции и принципы налогообложения, рассмотрена экономическая сущность методологии налогообложения и бюджетного процесса.

Во второй части произведен детальный анализ роли налогов в государстве, исследовано понятие налогового бремени, произведено сравнение налогового бремени отдельных стран и место России по величине эффективной ставки налогообложения. Также рассмотрены

вопросы налогового бремени и переложения налогов, основные принципы построения налоговой системы (уделено особое внимание налоговой системе России), дана характеристика основных налогов.

Третья часть посвящена вопросам управления налогообложением и налоговому менеджменту. Рассмотрено понятие налогового механизма, разобрано понятие налогового менеджмента как со стороны государства, так и со стороны отдельных компаний.

Основные положения и результаты работы могут быть использованы для анализа эффективности текущей ситуации в сфере налогообложения, а также для расширения знаний в области налогообложения как специалистами различного профиля, так и студентами.